

## Sofistică lîngă... „placa turnantă”

DECI: a) există în Parlament un proiect de „Lege a Privatizării”; b) proiectul este cum este, inițiatorii și majoritarii recunosc: perfectibil „deci nu-i fără reproș”; c) opoziția îl scoate cu totul irelevant pentru însemnătatea actului pe care ar urma să-l pună în operă (un grup promite să se opună întregului capitol IV, care-i, în opinia majorității, cheia de boltă, un altul cere retragerea proiectului); d) Parlamentul a instituit o comisie specială care să-l examineze în modul cel mai laborios cu putință și să refere...

De aici încolo s-a iscat o adevărată bătălie a argumentelor, la care s-au atașat — cum e obișnuința noastră temperamental-pasional-balcanică — toate „impresiile” și „argumentele” și „aruncările peste gard” de o parte și de alta, cu gînd ferm — chiar dacă nemărturisit — de a-l descali-

fica pe oponent, pe preopinit: majoritatea: „opoziția, care a criticat cel mai abilitat liberalizarea prețurilor înainte de a fi purces la privatizare, tergiversează facerea și votarea legii numai pentru a cîștiga capital politic, fiind, la acest capi-

### EDITORIALUL ZILEI

tol, în ruinătoare și progresivă pierdere”; opoziția: „majoritatea vine cu o lege cu totul și cu totul imperfectă, pe care vrea s-o treacă prin Parlament grație „mașinii de vot” de care dispune, pe cînd noi avem alternative mai viabile, dar nu le putem aduce în Parlament, acum...”

Pe temeiul acestor viziuni contradictorii și al acestor contrarietăți legitime, ațta vreme cît legea în cauză este socotită — de majoritate și nu numai de ea, ma-

ioritatea fiind doar cea care a afirmat-o în Parlament — o adevărată „placă turnantă a Reformei propuse de guvern”, s-a născut, în discuțiile, în dezbaterile și în acțiunile legate de acest proiect, o adevărată sofistică politică, demnă de cea mai crîncenă înclăștare pre-electorală...

În ce ne privește, ne-am exprimat atitudinea principială, izvorită dintr-o privire obiectivă, ghidată doar de imperativul interesului național, și al SENTIMENTULUI cetățeanului (v. ed. „Sentimentul proprietății”, în nr. 405/27 iunie) și tragem speranța că dezbaterile, aplicate proiectului și nu tacticilor partizane, vor lumina mințile și voința aleșilor în așa măsură încît să ni se dea această „placă turnantă” făurită din cel mai nobil și mai durabil metal, aere perennius, vorba strămoșilor. Să sperăm, deci!

TRIBUNA

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVII,

nr. 414

Miercuri,

10 iulie

1991

4 pagini,

3 lei

De la trimisul nostru

special în Canada, O. RUSU

## Soli sibieni la o grandioasă manifestare culturală

PARADA PORTULUI ȘI DANSULUI — UN VERITABIL TRIUMF

Seara de sîmbătă, 6 iulie a fost apreciată drept strălucitoare. Pe bună dreptate, vom spune, deoarece parada portului și dansului popular a depășit așteptările organizatorilor, ea transformîndu-se dintr-un moment central al festivalului într-un veritabil triumf.

Începută la ora 22 și finalizată aproape de ora 1 dimineața, parada excelent organizată și desfășurată în „stil american” — a adus pe străzile traseului, luminate a giorno de numeroase reclame, mai mult de 130 000 de spectatori. Cei ce nu au avut șansa de a găsi, contra sumei de 3 dolari, un loc pe gradele special amenajate și-au adus scaune, s-au instalat pe balcoanele și scările cochetelor vile ale orașului, pe rulote și camioane sau au rezistat în picioare, mai multe ore, cu toții manifestînd o bucurie și un entuziasm contaminante.

Ansamblul folcloric sibian, al cărui director artistic, Ion Olteanu, a conceput variate reprize de dans pentru această paradă, a făcut o bună impresie, el fiind, de altfel, singurul care a fost permanent acompaniat de muzică, și unul din puținele care a dansat în mers. În urma grupului, la cîțiva

(continuare în pag. a III-a)

## „Medieșenii ar trebui să colaboreze, nu să se dușmănească” (I)

■ afirmă dl. ing. DIONISIE BUCUR, primarul Mediașului ■

— Ce vă frîmintă d-le primar?

— Multe. Un municipiu ca Mediașul se confruntă cu destule probleme. Una dintre cele mai presante este cea a platformei Copșa Mică. Au fost înaintate Guvernului cele trei variante de propuneri, dar acesta nu s-a pronunțat încă. Au venit la sfîrșitul lunii aprilie mai mulți specialiști neutri, din Austria, de la un centru de cercetări, tot pe tema Copșa Mică. Au stat cîte o săptămînă. N-am putut afla rezultatul la care s-a ajuns. Cele două comisii pregătesc un punct de vedere pe care-l vor transmite Guvernului. La ora actuală cele două întreprinderi lucrează, nu la capacitate, dar lucrează. Avem situații, din diferite puncte, cu starea de poluare de la începutul lunii iunie și pînă acum, respectiv zona Copșa Mică, și zona Mediaș. La Copșa bioxidul de sulf în data de 10 iunie — depă-

șit; în zona Tîrnăvioara, bioxidul de sulf este depășit pe 1—2—3 iunie. La pulberi și alte noxe sînt, de asemenea, depășiri.

O altă problemă este legată de pregătirea din timp a alegerilor locale. Vrem să știm cum este situația exactă. Practic, Prefectura din Sibiu sprijină dezideratul nostru de a deveni județ, comparativ cu alte prefecturi și județe unde se opun. Cu sprijinul parlamentarilor noștri, al Prefecturii și al nostru, sperăm să înfăptuim această dorință a medieșenilor. Noi nu facem parte din liga județelor abuziv desființate. Din acestea fac parte fostele centre. Nu am încercat să mergem nici ca observatori. Îndeplinim criteriile pentru a deveni județ. Dorințe sînt foarte multe. S-ar ajunge la 61 de județe. Or, la suprafața

(continuare în pag. a III-a)  
Dumitru MANIȚIU



În după-amiaza unei zile de vară

Foto: Andrei BUTA



## Construcția de locuințe în... derivă

Construcția de locuințe din Sibiu se află în mare suferință. După ritmul în care se lucrează la cele două blocuri pe B-dul Mihai Viteazul se pare că vor mai trece mulți ani pînă cînd vor fi date în funcțiune. Mai ales în cazul celui din imaginea de sus a cărui construcție a început în urmă cu vreo patru ani, iar de la revoluție nu s-a mai înălțat nici măcar cu un etaj. Cooperativa „Constructorul” se pare că a cam uitat de el. În cazul celui de-al doilea (imaginea de jos), lucrările au început bine și, o perioadă de timp, s-au de-

rulat acceptabil. În prezent, însă, stagnează. Locuitorii Sibiului se întrebă cînd vor cătaciși cei doi constructori să reincepă lucrul la cele două imobile? Sînt prea multe familii care așteaptă un apartament. Ar mai fi o soluție: cele două blocuri să fie predate unor societăți comerciale sau regii autonome interesate, care să le finalizeze și să le vîndă sau închirieze salariaților. Dacă nu se va găsi o soluție vom asista (oare indiferenți) la degradarea și a ceea ce s-a ridicat?

D. MANIȚIU

## Două informații utile pentru dv.

Casa de Cultură a Sindicatelor Sibiu organizează un foarte interesant și util curs de dansuri pentru copii și tineret. Cursul va începe în data de 15 iulie 1991. Tot în aceeași perioadă se organizează și primele cursuri de manichiură și pedichiură. Cei interesați pot obține informații suplimentare despre cele două cursuri la telefon 139 13 și la secretariatul Casei de Cultură a Sindicatelor Sibiu.

## Locuri unde nu se întîmplă nimic

### Grădina de vară a tineretului

Este inexplicabilă abandonarea (sau uitarea) acestei importante baze materiale de care dispune tineretul sibian. Construit prin investiție de timp, de pasiune, de suflet, de mare elan tineresc, acest important lăcaș de cultură a oferit în trecut destule clipe de desfătare spirituală: spectacole de teatru, concursuri cultural-artistice, spectacole de muzică ușoară, de muzică populară, spectacole de varietăți. Era un loc unde tinerii se întîlneau cu plăcere. Un loc unde vibrau aeriile frumuseții artei și culturii noastre. Un loc devenit, după Revoluția din decembrie 1989, o tristă amintire. Pentru că, atît organizatorii (Casa de cultură a tineretului și Fundația pentru tineret Sibiu) cît și beneficiarii direcți și-au cheltuit energiile creatoare în cu totul alte direcții. Starea în care se află acum Grădina de vară a tineretului din Sibiu reclamă destul de multe reparații, modernizări, schimbări etc. Deși nu lipsesc oamenii care să facă acest lucru, practic nu se întrevide pînă în prezent nici o îmbunătățire.

Dacă vechea conducere a

(continuare în pag. a III-a)

Ioan VIDRIGHIN

**CU CĂRȚILE**



**PE FAȚĂ**

■ Simbăta și duminica, în tot Sibiuul nu găsești un chioșc ori un magazin în care să poți cumpăra o vedere cu „Salutări din orașul de pe Cibin”. E normal? ■ Maria P., muncitoare la întreprinderea „Progresul” Orlat a încercat să sustragă 2.800 kg fire lână. A fost prinsă și-a dat cinstea pe rușine. Vorba unuia: dacă fura cu camionul poate n-o prindeau. E și asta o... teorie! ■ Conducerea bibliotecii ASTRA face apel la toți cei care posedă ziare și reviste apărute după revoluție, să contribuie prin donații la completarea colecțiilor respectivelor lăcaș de cultură. ■ Principala arteră din orașul de jos, str. Faurului, este plină de gropi, atât pe trotuare cât și pe carosabil, încât s-o străbați cu pasul, ori cu mașina este o adevărată aventură. Nu mai vorbesc ce capcane te pîndesc dacă te prinde întunericul prin zonă... ■ Petre Ruja (23 ani), din Bungard, Florea Onea (17 ani), din orașul Victoria și Nistor Stoica (15 ani), din Cîrța, au atacat-o pe Maria G. luîndu-i 650 lei și doi saci cu lână (pe care i-au vîndut). „Gluma” lor se numește tîlhărie și a fost taxată ca atare: P.R. — 7 ani închisoare, F. O. — 2 ani și 6 luni, iar N. S. — 3 ani și două luni într-o școală de reeducare (aceștia din urmă fiind minori). Vai de mama lor! ■ Semnalul critic vizînd regulile de la Stația PECO din Agnita a fost recepționat cum se cuvine de conducerea PECO S.A. Sibiu, care a numit un nou gestionar în persoana domnului Alexandru Tatu, care se arată gospodar și plin de solicitudine. Să fie într-un ceas bun! ■ Sibienii care fac parte din asociația de locatari C.T. 10 Hipodrom III ne scriu că au încheiat contract cu S.C. Cibinium pentru ridicarea gunoierului menajer și-i invită pe cetățenii domiciliați pe străzile învecinate (Intrarea Arieșului, Putnei, Bacovia, Plevnei, Gh. Dima) să facă același lucru, renunțînd la a mai arunca gunoaiele în containerele asociației C.T. 10. Nu-i normal ca unii să plătească (numai pe luna iunie a.c. asociația a dat 60 mii lei), iar alții să beneficieze de servicii. ■ În Piața Cibin se vînd tot felul de licori dubioase pe post de sucuri. Lăsînd în afara discuției prețurile, care nu mai deranjează pe nimeni, poți da în icter numai văzîndu-le culoarea de moare de varză și „balaurii” din interior. Mai fîmțează vreo inspecție pentru controlul calității produselor? Cînd plouă, pasajele pietonale de la „Bulevard” și magazinul „Dumbrava” se transformă în... acvarii. Primăria ar trebui să angajeze niște barcagii cu bărci pneumatice, care să ne treacă drumul. ■ S-au înmulțit magazinele private și vitrinele sînt întesate cu tot felul. Deranjează însă gratiile. Gratii la uși, gratii la vitrine, mai groase, mai subțiri, simple ori cu îmbîrligături, negre, verzi, roșii... Urît. ■ Șeful restaurantului „Bufnița”, recent redeschis, ne „amenință” că-i în curs de perfectare un contract cu fabrica de bere din Reghin. Doar concurența îi poate scoate pe cei de la „Trei Stejari” din amorteală... ■ La redacție se află un vraf de acte aparținînd domnului Popa Aurel. Dacă-i mai trebuie...

E. N. PICA

**Muzeul Civilizației Populare din România candidează la...**

**Premiul Muzeului European al Anului**

De curînd, cel mai prestigios for din Europa cu sediul la Londra — Asociația Premiului Muzeului European al Anului — a trimis Muzeului Civilizației Populare din România (Dumbrava Sibiuului) documentația pentru a-și înscrie candidatura, în anul 1993, la acordarea acestui prestigios titlu, pînă acum atribuit celor mai de vîrf instituții muzeale din Europa. Chiar și simpla candidatură este un titlu de mare notorietate publică, iar cîștigarea ar echivala cu o consacrare definitivă și irevocabilă în plan mondial. De altfel, în ultima vreme, muzeul s-a impus tot mai mult în plan mondial prin valoarea patrimoniului constituit, modul de organizare expozițională, cercetarea științifică, intențiile de dezvoltare și modernizare în viitor.

Recunoașterea de facto și de iure, privind valoarea excepțională a instituției în întregul său este confirmată de numeroasele invitații primite, de participare la manifestări științifice cu caracter internațional. Astfel, British Museum din Londra a adresat instituției invitația de a

participa la unul dintre cele mai interesante simpozioane internaționale din acest an, care ia în dezbateră tema „Mulinologia europeană din antichitate pînă în prezent”, domeniu în care muzeul sibian are solide și profunde cercetări.

Universitatea din Bruxelles a avut inițiativa organizării, în perioada 29—31 august, la Muzeul Civilizației Populare din România (Dumbrava Sibiuului) a unei manifestări științifice europene de mare amploare intitulată „Zilele etnologilor europeni”, ediția a V-a, avînd drept temă „De la moară la cuptor”. Universitatea din Milano a adresat o invitație de participare la un simpozion cu privire la civilizația montaniardă a Europei care se va ține în Elveția, în luna septembrie.

În luna octombrie, muzeul organizează cea de a V-a ediție a Colocviului național interdisciplinar de teoria civilizației populare românești la care vor fi invitați români din toată diaspora. Tema colocviului va fi „Daci — români — universalitate — civilizație”.

Ion Onuc NEMES

**În atenția pensionarilor C. F. R.**

Sediul Asociației Pensionarilor C.F.R. din România, Filiala Sibiu se află în str. Gării nr. 7 și are următorul program:

marti și joi de la orele 10—13. Pensionarii sînt invitați să-și ridice carnetele, cu o fotografie.

Comitetul



**Flori cu scipiri de diamant**

Reverberațiile naturii cu semnele lor inserate în subconștientul nostru au constituit tot atîtea motive ce au chemat spre meditație iubitorii de artă.

Și nu greșim cu o astfel de observație căci dacă am exemplifica doar cu tema, florilor, atât de generoasă și de exploatată în creațiile plastice, vom constata că această tematică depășește starea de imagine aflată dincolo de artă, propunînd chiar un contact cu matricea energiei universale. Această dublă configurație o reîntîlnim și în atelierele de creație ale plasticienilor.

Dorînd parcă să nu-și dezvăluie întreaga intimitate creatoare, profesoara Domnica Munteanu și-a expus o mică parte a na-

turilor statice pe teme florare. În sala mare a bibliotecii „ASTRA”. Picturile autoarei lasă să răzbată, în final, bucuria izvorîră din senzuale corole exprimate de modulația desenului și de incantația declanșată de culorile reci ori calde, irizări miraculoase și delicate, efecte lăsate de tușeul pensular, toate dovedind o tendință reală spre un drum profesionist.

Pictorița, cultă, sensibil muzicală, cu deschideri ample spre poezie, ne propune spre vizionare tablouri încercate de o aureolă emoțională, finalizări aparținînd unui temperament în perpetuă căutare de sine.

Adrian POPESCU

Foto: Andrei BUTA

**Din activitatea Crucii Roșii, filiala Sibiu**

Nu demult, la Filiala Crucii Roșii din Sibiu, s-au terminat primele cursuri pe teme de sexologie și contracepție, ce au cunoscut o mare audiență în rîndul sibienilor. Aceste cursuri s-au derulat pe durata a patru săptămîni și au fost susținute de d-na dr. Mioara Crețeanu, medic pediatru, președinta Crucii Roșii municipale și vicepreședintă a Crucii Roșii județene Sibiu, care a început această campanie deosebit de utilă pentru viața tinerilor și ca o formă de luptă pe căile audio-vizualului îndreptată împotriva maladiei secolului-SIDA.

Pe parcursul cursurilor s-au dezbătut și o serie de probleme deosebit de sensibile și delicate din viața tinerilor între 16—18 ani, cînd își pun numeroase întrebări legate de viața sexuală. Cum, în ultimii ani, educația sanitară și sexuală a lăsat mult de dorit, fiind considerată o problemă minoră, aceste cursuri au fost bine venite, într-un moment cînd tînrul nu primește răspunsuri la propriile lui probleme nici de la familie, nici de la cadrele didactice. Că acest subiect are aderență a demonstrat-o și prezența în număr mare a cursanților la dezbaterile problemelor de sexologie boli transmisibile sexuale, inclusiv SIDA.

Ca urmare, din toamnă, o să reincepă un nou ciclu, în care cursurile vor coopta tineri din diferite categorii sociale. Inițiativa lansării unor asemenea dezbateri sub formă de cursuri a aparținut tot d-nei dr. Mioara Crețeanu care, încă din 1973, și-a susținut lucrarea de diplomă pe

teme de sexologie și contracepție, fiind curînd invitată de Liga internațională a Crucii Roșii, la București, în calitate de lector și specialist în problemele amintite mai sus.

Cursurile din toamnă vor cuprinde și cadrele cu pregătire medie sanitară deoarece acestea sînt expuse infecției și contaminării directe cu SIDA. Din nefericire, datele furnizate de d-na dr. Crețeanu, semnalează pe raza județului Sibiu suspecți și bolnavi de SIDA, în special în rîndul copiilor. Astfel, la Sibiu există un caz, iar la Mediaș 28 de cazuri.

Aceste cursuri inițiate de Crucea Roșie, filiala Sibiu se alătură acțiunilor ce se desfășoară la nivel național prin atelierele de voluntari, „luptători „ontra SIDA” ce activează în București, Tg. Mureș, Timișoara, Cluj, Botoșani.

Iată și un sfat al specialistului ce vi-l dă d-na dr. Mioara Crețeanu: „Încercați fiecare să vă gîndiți la propria viață, să vă dați seama dacă există sau nu lucruri foarte clare în viața dv., dacă sinteți sau nu fericiți, dacă aveți probleme, iar dacă aveți probleme nu stați pe gînduri și apelați din timp la medicul pe care-l considerați cel mai apropiat. Nici un aspect din viața voastră nu trebuie neglijat”

P. ADRIAN

**Seminar pe tema economiei de piață**

Zilele trecute, sala mezanin a hotelului „Continental” a găzduit un interesant și util seminar ce a dezbătut tema „Economia de piață”. Au participat invitați din mai multe orașe ale țării — Galați, Rm. Vilcea, Pitești, Cluj, București — și din Sibiu, precum și reprezentanți ai Forumului German, ai U.D.M.R.-ului, ai P.N.L.

Pe parcursul celor trei zile ale seminarului, specialiști în științe economice (doctoranzi) aparținînd fundației germane Friedrich Naumann au susținut teme cu caracter informativ ce au abordat o gamă largă a problemelor vizînd economia de piață. Dar să vă prezentăm din sumarul problematicilor dezbătute: Principii economice de piață; Legături fundamentale ale economiei de piață, prețul ca instrument de comandă între cerere și ofertă; Ocrotirea mediului înconjurător; Rolul banului și al băncilor, alte elemente interesante, de actualitate și pentru economia noastră națională. Asemenea seminarii s-au mai desfășurat tot sub patronajul fundației Friedrich Naumann și la Timișoara, Constanța, București.

Pentru a completa informarea cititorilor noștri amintim că fundația Friedrich Naumann este o fundație înființată încă din 1958, este de orientare liberală și este finanțată din bugetul statului beneficiînd anual de 100 milioane mărci. Sumele alocate sînt utilizate atît în Germania (50 la sută), cît și în exteriorul ei (50 la sută). Fundația a realizat mai multe proiecte în America de Sud, America latină și sud-estul Asiei, noul punct de atenție fiind Europa de est, cu centre și filiale în Budapesta, Praga, Bratislava, Varșovia, Belgrad și, la sfîrșitul anului, și la Moscova. În țara noastră centrul se află la București. Filialele create au rolul de a organiza seminarii, de a dezvolta liberalismul în țările din Europa de est, de a le ajuta să iasă din izolarea economică și politică.

Adrian POPESCU

**Poluare**

Mai mulți angajați, ai Fermei nr. 6 Bungard, din cadrul A.E.S.C.L. Sibiu ne scriu, pe bună dreptate alarmați, despre creșterea gradului de poluare a legumelor care sînt cultivate aici, principalii „autori” fiind Independența II, Balanța II, ICEMENERG și autobaza de transport care deversează pe Valea Săpunului tot felul de uleiuri reziduale și carburanți utilizați la degresări. Acești factori poluanți fac ca producția de legume realizată să fie diminuată cu 50—60 la sută.

Problema ni se pare de o mare importanță și ar trebui să stea atît în atenția ecologistilor, cît și a organelor de stat avînd ca atribuții protecția mediului înconjurător. Luați de valul luptei pentru putere politică, să nu uităm că oamenii au nevoie în primul rînd de sănătate și după aceea de altele. (n.i.d.)

**PIC**  
10,00  
10,10 H  
lej...  
Channel  
misiune  
Desene  
dia în  
12,00 C  
că, 13,  
treia. I  
mieră  
cital m  
Actualit  
Jazz-ma  
Stadion.  
gerea  
15,40  
școlară.  
de li  
16,40 C  
munitat  
nă...  
17,40 I  
memori  
interpre  
popular  
chetă T  
tura în  
Desene  
venturie  
20,00  
Cronica  
lui. 20  
21,00  
„Decalo  
1988).  
sod. 22  
o între  
Pro M  
Actualit  
comand  
gram.

**ci**  
SIBIU  
„In ce  
pedicil  
11,15; 1  
și 20.  
Arta  
în flăc  
12; 14,3  
Tiner  
singura  
14; 16  
MED  
gresul  
mama  
rele 11  
17,45; 2  
Centr  
s. I—I  
18.  
CISN  
tervieu  
lectric”  
și 19,30  
AGN  
tul”. o  
și 19.  
DUM  
„Războ  
s. I—I  
19,30.  
Vi  
cu  
Vine  
ora 17  
Teatru  
Sibiu  
versiur  
nialulu  
lui Pe  
habhar  
Bucure  
ind u  
țară c  
viziona  
realiza  
colul  
gizor  
Se  
V  
Edit  
din S  
vinzăt  
chioșc.  
și se  
telefon  
orele

### Dosarele revoluției sibiene

## Incident tragic sau eroare...

**AVIZ MEDICO-LEGAL.** Subsemnatul doctor Liviu Cocora, medic legist al I.M.L. Sibiu, la cererea Primăriei Sibiu, publicată în presa locală, am examinat astăzi, 25 ianuarie 1990, cazul privind pe Suciu Nicolae, de 39 ani din Sibiu, str (...), nr. (...), care susține că a fost rănit în timpul evenimentelor din decembrie 1989 și, în urma examenului, am constatat:

— A fost internat în perioada 22 decembrie 1989 — 20 ianuarie 1990 în secția Chirurgie Sibiu pentru: „Plagă prin împușcare transfixiantă hemitorace drept cu dublă leziune pulmonară; hemotorax; șoc hemoragic”. După toracotomie și pleurorafie sub drenaj aspirativ, evoluția a fost lent favorabilă, externându-se vindecat chirurgical;

— Examinat, se constată cicatrici, urmare orificiului de intrare și inciziilor de toracotomie.

**Concluzii:** 1. Numitul Suciu Nicolae prezintă leziuni corporale care s-au putut produce la data de 22 decembrie 1989 prin împușcare; 2. Leziunile au necesitat 30 zile (treizeci zile) îngrijiri medicale și sint vindecate. Semnat — dr. Liviu Cocora, medic legist șef.

— *Domnule Nicolae Suciu, am apelat pentru început la retranscrierea exactă a Avizului medico-legal nu pentru a demonstra că ați fost rănit în timpul evenimentelor din decembrie 1989, ci pentru a demonstra că ați fost rănit într-o anumită zi, respectiv în 22 decembrie 1989... Puteți să ne prezentați împrejurările în care ați căzut sub gloanțe?*

— Desigur că pot, ba chiar am obligația s-o fac. De ce? Pentru că, citind serialul de articole publicat de ziarul „Tribuna” sub titlul „Incident tragic sau... eroare voită?”, am considerat că este de datoria mea să prezint opiniei publice sibiene cele trăite și cunoscute de mine privitor la modul cum s-au desfășurat lucrurile, eu fiind direct implicat în respectivul incident, din care abia am scăpat cu viață... Deci, în 22 decembrie, către ora 13, ni s-a telefonat la Batalionul de securitate de pe Calea Poplăcii că asupra Inspectoratului județean al Ministerului de Interne se trage masiv, in-

clusiv cu armament greu, din U.M. 01512... Nu ne-a venit să credem! Am primit ordin să mă duc la fața locului și să încerc a-i scoate de acolo pe cei 74 militari în termen din unitatea noastră, militari care, neavând ordin să tragă, puteau fi împușcați, ei nepuținându-se apăra... Am plecat într-acolo cu mașina personală, o Dacie 1300 roșie. Eram îmbrăcat civil și neînarmat... (dl. Nicolae Suciu era, la acea vreme, căpitan M.I. — n.n.). Am mers pe Calea Dumbrăvii, dar nu am putut să trec prin fața U.M. 01080, pentru că de acolo se trăgea tare în „Vila Branga”, așa încât am luat-o pe str. Lămiței, Kolarov, Hipodromului, Mirăslău. La intersecția cu fosta str. Gh. Gheorghiu-Dej, mai mulți cetățeni „parlamentau” cu ofițeri și elevi-militari de la U.M. 01606, aflați la geamuri, cu armele îndreptate spre oameni, în vederea admiterii trecerii spre centru a unei coloane de manifestanți ce venea dinspre Șelimbăr. Nu au fost lăsați să treacă. M-au oprit cîțiva cetățeni. U-

nul dintre ei... „În numele poporului... ești, ce faci și unde te duci... I-am spus cine sînt și ce intenționez să fac... Mi-a zis că n-am nici-o șansă să ajung acolo cu mașina, pentru că se trage puternic în zonă, dar au fost de acord să încercăm împreună, cu orice risc, să-i scoatem. Lor le-a venit ideea să punem un cearșaf alb pe mașină și așa să înaintăm spre Inspectoratul M.I. Aveam și porta-voce, prin care le-am spus militarilor din U.M. 01606, postați la geamuri și garduri, unde ne îndreptăm. Am pus cearșaful alb ce-l aveam pe mașină. În acel moment, a apărut de pe str. Mirăslău grupul demonstrațiilor care l-au adus pe securistul Dinulescu. Erau vreo 15—20 de oameni, dintre care s-au ales „cei 5”, după consultări cu ofițeri și elevi-militari, care l-au condus pe securist și l-au predat la punct-controlul U.M. 01606. Cînd să pornesc mașina, am constatat că cheile nu mai erau în contact... Probabil, mi le luase cineva, atunci cînd oamenii m-au obligat să opresc și să cobor din mașină și să le spun cine sînt și ce-am de gînd. Am întrebat de chei, dar n-am primit nici un răspuns... Dintre oamenii de acolo mă cunoșteam cu dl. Ilie Huțuleac, dumnealui oferindu-se să mă ajute să împing mașina lîngă bordură. Cînd încă mai împingeam mașina spre bordură, dinspre U.M. 01606 am auzit comanda „Culcat! Foc!” în secunde următoare, o ploaie de gloanțe s-au abătut din unitatea militară spre noi... (va urma)

A consemnat  
Lucian JIMAN



Liceul industrial nr. 3 este un liceu de pe băncile căruias-au format și se formează promoții bine pregătite și în domeniul mecanic (strungari, frezori, lăcătuși, mecanici de întreținere și reparații)  
Foto: Andrei BUTA

## Soli sibieni la o grandioasă manifestare culturală

(urmăre din pag. 1)

metri, un Cadillac Lucien de epocă (dar fabricat în acest an), purta cuplul marital românesc îmbrăcat în frumoase costume săliștenești. Cei doi, la opririle grupului, coborau, prezentau publicului costumul și executau câteva mișcări de dans.

Parada a avut ca punct final parcul Woodyat, din centrul orașului, unde, pe o mare platformă amplasată în fața scenei acoperite, fiecare ansamblu a prezentat în fața unui public entuziasmat — cifrat la peste 8000 de persoane — o repriză de dans. Activitățile au luat sfîrșit în feeria focurilor de artificii.

În aceeași zi, de la ora 18, Ansamblul folcloric sibiian a prezentat la Sala de expoziții a Centrului Cultural — un edificiu pe care îl poate învidia orice slujitor al artei — un antrenant și pitoresc spectacol pentru unul din sponsorii festivalului. Gazdele i-au

invitat pe artiștii sibiieni să participe la recepția care a avut loc cu acest prilej.

### „ATELIER DU MONDE”

Sub această denumire pe scena folcotecii de la Woodyat Bark au loc ședințe de învățare a dansurilor populare de către spectatori. Duminică, 7 iulie, după spectacolul prezentat la ora 12,00, membrii grupului folcloric sibiian i-au inițiat pe spectatorii canadieni în tainele sîrbei și perinței. Aceasta din urmă, după cum s-a deosebit, a avut parte de o primire deosebit de călduroasă.

În aceeași zi, seara, muzicienii trupei au înregistrat un cîntec de leagăn, lucrare ce va apărea pe un disc ce va fi lansat pe piață în luna noiembrie.

Din activitățile zilelor de luni și marți am reținut programul muzical prezentat de instrumentiștii și solistii ansamblului în localul „Le café des traditions”.

## Cîțiva borfași

Unii își imaginează că-și pot permite orice în numele democrației și libertății. Spre exemplu, Ioan Daniel K. (29 ani), sculer-matrișer la PIM S.A. (fostă 13 Decembrie), lucrînd în schimbul doi, în pauza de masă (harnic băiat!) în loc să stea și el cu colegii, a sustras 4 genți diplomat și le-a ascuns în toaleta bărbatilor, aflată în noul corp administrativ al întreprinderii. A revenit în secție și a mai luat 3 genți cu intenția de-a le da în același loc, dar a fost înghîtat de colegi, care n-au înțeles să se lase jefuiți ca-n codru. I.D.K. a fost condamnat la 2 ani închisoare dar, avîndu-se în vedere faptul că-i infractor primar, va executa pedeapsa prin muncă.

Din aceeași „familie” face parte și Dorel P. (30 ani) din Avrig. Acesta, inventiv și curajos, s-a urcat pe acoperișul întreprinderii „Sticla” din localitate, a scos mai multe țigle și a pătruns în magazia de produse finite de unde și-a ales două servicii de pahare. Numai că muncitorii sticlari l-au prins pe hoțul-echilibrist și l-au dat pe mîna poliției. Pentru trei ani și jumătate va fi ferit de alte asemenea tentații pentru că el ispășește pedeapsa la gherlă.

Un tip și mai ciudat mi se pare a fi Aurel H. (26 ani). Acesta, în noaptea de 13 spre 14 aprilie 1990, își duce soția — care încercase să se sinucidă — la Spitalul din Cîsnădie, o internează, după care, prin escaladare, pătrunde în camera de gardă și ia ce găsește: o geantă, un pardesiu și un prosop (l). N-a ajuns departe cu ele și a scăpat destul de ușor, fiind condamnat doar la un an și opt luni închisoare, pedeapsă pe care o va executa prin muncă.

Trei „cazuri”, trei oameni care, cu bună știință, au ieșit din rîndul celor cinstiți și au intrat în rîndul borfașilor. De ce?, mă întreb, fără a găsi un răspuns acceptabil. (n.l.d.)

## Locuri unde nu se întîmplă nimic

(urmăre din pag. 1)

Fundației pentru tineret Sibiu are o scuză pentru că nu a preluat de la fosta județeană U.T.C. acest obiectiv, este total inexplicabilă atitudinea pasivă în care s-a complăcut conducerea Casei de cultură a tineretului pe parcursul întregului an 1990.

Anul 1991 se pare că înregistrează unele preocupări (deocamdată timide) din partea celor în drept pentru revalorizarea activităților în acest perimetru.

În acest context (din păcate marcat în continuare de apetitul scăzut al tinerilor pentru actul de cultură) aflăm că actualul președinte al Fundației pentru tineret

Sibiu, domnul Dan Furdul, a făcut deja primul act reparativ, de luare în evidență și intenționează ca, în cel mai scurt timp, să scoată din anonimat această frumoasă bază materială. Soluțiile nu lipsesc. Una dintre ele, care ni se pare cea mai certă, cu reale șanse de împlinire, este preluarea Grădinii de vară a tineretului (fără schimbarea profilului ei) de către doi instructori ai Casei de cultură. Este vorba de domniile Ioan Secanu și Octavian Pătan, doi merituosi animatori culturali, plini de inițiativă și spirit organizatoric.

S-ar putea ca cineva să le pună „bețe în roate” invocînd „n” motive. Ar fi mare păcat!

(urmăre din pag. 1)

țării noastre ar fi cam multe. Apoi, la nivel de țară s-au făcut niște calcule vizînd ce-ar însemna aceasta din punct de vedere financiar, administrativ, clădiri, oameni etc.

— **Cu ce alte probleme vă mai confrunțați?**

— Ne ocupăm să dăm în funcțiune linia de transport cu troleibuze din zona Gară — Vitrometan, inclusiv stația de întreținere, pînă la 1 august a.c. Sînt greutăți cu achiziționarea troleibuzelor. Ne-ar trebui efectiv încă 11 bucăți.

— **Bani aveți?**

— Tot prin regia din Sibiu. Probleme sînt cu fabricarea troleibuzelor. La rîndul lor și ei au greutăți cu electromotoarele, produse de S.G. „Faur”, fosta 23 August”.

— **Se constată o stagnare în domeniul construcției de locuințe...**

— Practic, de la revoluția din decembrie 1989 nu s-a dat nimic în folosință. Recent am finalizat 12 apartamente în blocul nr. 1. Urmează să mai

realizăm două scări în blocul 3 și per total la fondul de locuințe, la care există finanțare de la buget, ar fi cam 75 apartamente. Am reușit ca din plecări din țară, să repartizăm, totuși, 375 apartamente. Ce se întîmplă: numărul de cereri pentru municipiul Mediaș se cifrează la

2300. Am încercat și am reușit să supunem licitației societăților și regiilor cumpărarea blocurilor așa cum sînt. Conducele magistrale a luat un bloc. De asemenea, Schela de foraj încă unul și „Tirnavă” o scară de garsoniere. Situația financiară nu le permite însă angajarea de noi cheltuieli.

## Medieșenii ar trebui să colaboreze

duri și, practic, ei fac prestații de servicii cu materialul clientului. Or, în aceste condiții, greu își găsesc de lucru. Acum această firmă își dă „proba de lucru” la amenajarea fostei maternități, care se va transforma în leagăn de copii. Noi am avut intenția să extindem spitalul. Se știe că unitățile bugetare nu au fonduri, abia s-au putut plăti salariile. Nu s-a reușit acest lucru. Se trece prin greutăți mari. Ne-am gîndit ca, în această vară, să apelăm la societățile comerciale și

regii pentru a pregăti puțin școlile pentru noul an de învățămînt. Deci, să găsim o formă pentru ca și administrația să fie sprijinită ca de altfel și unitățile bugetare pentru a ieși din impas. Poate și legile care vor apare vor favoriza acest lucru. În acest sens, poate n-ar fi rău ca școlile să depindă de administrația locală. Cererea este pe deplin justificată. În teritoriu nu are cine să-i ajute. Ei, toți, au vrut autonomie. Acum o regretă. Problema asta am mai discutat-o și cu alții. E adevărat că bugetul este sărac. Dar eu cred că era o formă de reducere a șomajului prin alocare de fonduri pentru construcția de locuințe. Pentru că în construcții nu trebuie doar specialiști, ci și muncitori necalificați și mai sînt și alte meserii care se pot ușor adapta muncii de pe șantier.

— **S-a înființat vreo firmă particulară de construcții?**

— A apărut una singură, firma „Tudor”, cu vreo 50 de oameni. Nu prea au însă fon-

— **Da, problemele care s-au ridicat pentru municipiu au fost în general abordate. Săntăminal avem schimburi de păreri cu dînsii.**

## IMPORTANT pentru vacanța dv.!

### „LITORAL '91“

CEA MAI AVANTAJOASĂ FORMULĂ:

● serii de 6 zile – pentru tot sezonul, începând cu data de 22 iulie a.c. – 2 556 lei

● pentru seriile de 12 zile – REDUCERI DE PREȚURI

– LOCURI LIMITATE –

în stațiunile VENUS și OLIMP

– condiții de cazare și masă categoria I

Informații și înscrieri la Societatea Comercială „CIBINUL” S.A. (fost O.J.T.) – Biroul turism – dispăcerat Hotel Bulevard, telefoanele 1 21 40, 1 65 07, zilnic, orele 8–15. – 994

## Educația prin cunoașterea ființei umane

– SIMPOZION INTERNAȚIONAL DE PEDAGOGIE WALDORF – 6–14 AUGUST 1991  
SIBIU

Al doilea simpozion internațional de pedagogie Waldorf în România se va desfășura la Sibiu, cu acordul și sprijinul Ministerului Învățământului și Științei și se adresează educatorilor, învățătorilor, profesorilor și studenților, cit și publicului larg.

În prima parte a zilei vor avea loc conferințe de antropologie și cursuri artistice; după-amiezile se țin seminarii și colocvii despre diferite domenii: pedagogie curativă, medicină, agricultură, arhitectură.

De asemenea, se vor ține cursuri metodice de matematică, fizică, alimentație și igienă.

Programele și formularele de înscriere se pot obține începând din 16 iulie la Inspectoratul Școlar Județean Sibiu, str. A. Șaguna nr. 12 (fostă Lenin). – 998 –

## „STAR“ SIB S.R.L.

ORGANIZEAZĂ următoarele excursii:

1. BELGRAD – săptăminal 3 zile

– prima plecare – 11.07.'91

– preț 2 000 lei + 5 DM

2. BUDAPESTA – BALATON – săptăminal 3 zile

– prima plecare 18.07.'91

– preț 2 000 lei

3. ISTANBUL – săptăminal 5 zile

– prima plecare – 16.07.'91

– cazare la Istanbul

– preț 4 000 lei + 20 DM

4. ORGANIZEAZĂ EXCURSII la cererea publicului cu prețuri avantajoase și servicii de calitate.

Informații: Casa de Cultură a Tineretului, str. Mitropoliei nr. 30, telefon 924/1 49 44.

Rețineți locuri din timp! – 1 000 –

## S. C. „PROMIR“ S. A.

cu sediul în localitatea  
Mirșa,

ANUNȚĂ pe cei interesați că vinde din stoc o gamă variată de:

● BURGHE

● ALEZOARE

● TAROZI

● FILIERE

● CORPURI ABRAZIVE

● A.M.C.-uri

● ALTE SCULE

Informații suplimentare la Biroul desfacere, telefon 925/5 03 21, int. 169. – 989 –

## Primăria comunei AXENTE SEVER

ANUNȚĂ afișarea listelor privind dreptul de proprietate asupra pământului conform Legii 18/1991.

Termen de contestație – 5 zile. – 990 –

## Școala de șoferi amatori

### „VEROX S. R. L.“

cu sediul în Sibiu, str.  
Rusciorului nr. 48,

ORGANIZEAZĂ SĂPTĂMINAL examinare în vederea începerii cursului de pregătire.

Examinarea se face în fiecare miercuri, la ora 16, la sediul școlii. – 992 –

## Societatea Comercială

### „SERVAGROMECS“

#### S. A. Sibiu

(fost T.M.A. SIBIU)

cu sediul în Sibiu, str.  
Calea Șurii Mici nr. 39,

ANUNȚĂ CONCURS pentru ocuparea unui post de:

● ANALIST PROGRAMATOR

Relații, la telefon 1 54 76 sau la sediul societății. – 996 –

## AGENȚIA DE TURISM „Cindrelul“ S. A.

(fostă O.J.T.)

VĂ OFERĂ:

LITORAL – 10 zile în stațiunile:

● SATURN – Hotel Siret, cat. I  
cazare și trei mese/zi, la prețul de 3 657 lei

● NEPTUN – Hotel Clăbucet, cat. I  
cazare și 3 mese/zi, la prețul de 5 750 lei

La solicitarea dv., se pot vinde bilete cu data de plecare și durata sejurului la alegere, pentru stațiunile EFORIE NORD și MAMAIA.

EXCURSII:

● BUDAPESTA

Servicii: două cazări Budapesta Hotel Metropol, mic dejun și cină incluse.

○ noapte cazare la Felix cină și mic dejun.  
Tur oraș Budapesta, servicii ghid.

Transport cu autocar:

– preț 5 976 lei.

Data de plecare: 28.07; 11.08.1991.

● GERMANIA (Nürnberg)

Pentru posesorii de invitație asigurăm obținerea vizei și transport cu autocarul în Germania.

Transportul se poate asigura și pentru persoanele care posedă viză în pașaport.

Preț: un drum 120 mărci + 3 000 lei;

dus-întors: 180 mărci + 5 000 lei.

La dus se asigură o noapte de cazare și cină la Felix – Oradea.

Date de plecare: 21.07; 4.08; 18.08; 1.09, 1991.

Informații suplimentare și înscrieri la sediul agenției – Piața Unirii nr. 1 telefoanele 1 17 88, 1 25 59. – 982 –

## Federația Română de Arte Marțiale – Clubul Shotokan - Fudokan Sibiu

ANUNȚĂ ÎNSCRIERI:

● Liceul Sanitar – orele 16–18 (marți, vineri)

● Liceul Energetic – orele 19–21 (luni, joi).

Doritorii pot opta pentru grupa de performanță sau grupa autoapărare. – 993 –

## ANUNȚ

La data de 15 iulie în comuna Șeica-Mică se vor afișa tabelele-anexă privitoare la reconstituirea și constituirea dreptului de proprietate asupra pământului, conform Legii 18/1991. – 1002

## Cooperativa „PROGRESUL“ Sibiu

ANGAJEAZĂ:

● 2 CONFECTIONERI ȘTAMPILE, facsimile cauciuc.

Relații suplimentare, la telefon 3 33 29 și 3 28 33. – 1003 –